

知行论坛

名节重于泰山

——加强党性修养,树立正确的利益观⑤

■金川

广大优秀的共产党人用自己的一言一行,诠释了共产党人的利益观,也标定了共产党人崇尚和珍惜名节的高度。然而现实中,个别党员干部利益观出现偏差,使名节受损。有的不崇尚名节,认为名节是虚的,利益是实的,重名节不如讲实惠;有的不珍惜名节,说一套做一套、台上一套台下一套,对人讲“名节”,对己讲“名利”;有的不看重名节,在大是大非问题上能做到立场坚定,但在小事小节上则放松要求,做出损害党和人民利益、党员干部形象的事;有的不坚守名节,工作之初能够做到珍惜名节,严于律己,然而随着职位的升迁,诱惑的增多,渐渐迷失了自我,丢失了原则,丧失了名节。名节是从政大节,大节一亏就会百事涂地。对于党员干部来说,须树立正确的利益观,视名节重于泰山,形成珍惜名节、守护名节的浓厚氛围,任何时候任何情况下都不能以权谋私,不能腐化堕落,毁了自己的名节。

视名节重于泰山,首在珍视名节。名节容不得丝毫损害,一旦名节受损,是很难弥补回来的,这就好比一件“易碎孤品”,需要时时精心呵护,不能有丝毫磕碰,一旦出现瑕疵,就很难再恢复原貌了。古人所讲“白袍点墨,终不可洧”,说的也是这个道理。慎重对待名节问题,就要做到慎初,始终保持“名节

一亏,终身不复”的清醒,切实防住“第一次”、守牢“第一关”,要知道“麻绳最怕破头”,慎初方能善终;还应做到慎微,始终保持“一丝一粒,我之名节”的自律,“一念之非即遏之,一动之妄即改之”,心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑,在小事小节上守住原则,守好名节;更须做到慎独,始终保持“不畏人知、不畏己知”的自警,把准做事的尺度、高悬法纪的明镜,知敬畏、存戒惧、守底线,即使在私底下、无人时也不越雷池半步;同时要做到谨慎交往,始终保持“匹夫不可以不慎取友”的警惕,坚持交往有原则、有规矩,乐交诤友,善交益友,谨防别有用心之人披着朋友的外衣对自己进行“围猎”,不让“朋友圈”变成害了自己的“陷阱”。

视名节重于泰山,重在涵养名节。涵养名节,就是要坚定理想信念。“操存要有真宰,无真宰则遇事便倒,何以植顶天立地之砥柱?”无数现实教训告诫我们,党员干部如果缺少了坚定信念、坚强党性的支撑,必然是非颠倒、利令智昏,崇尚和珍惜名节就会成为空谈。党员干部须补足理想信念这个精神之“钙”,深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,在不断进行的思想淬炼、精神洗礼中提高政治觉悟、思想境界、道德水平,明大德、守公德、严私德,“但令名节不堕地,身外区区安用

求”,真正练就富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的“金刚不坏之身”。党员干部只有打牢珍惜名节的思想根基,才能知道什么事该做、什么事不该做,什么事能做、什么事不能做,真正把为大公、守大义、求大我内化于心、外化于行。

视名节重于泰山,贵在锤炼名节。锤炼名节,就是要持之以恒,经常对照检查、反躬自省,不断修正偏差、校正方向。党员干部珍惜名节,不是一阵子的事,而是一辈子的事,须把珍惜名节作为终身追求,执着坚守,善始善终,紧紧扭住“常”“长”二字,既注重平常、做好日常,又着眼长远、长期努力,锲而不舍、一以贯之地锤炼名节。党员干部特别是领导干部不是生活在真空中,身处纷繁复杂的社会环境,总会面对各种各样的诱惑考验,尤其需要警钟长鸣,时常反躬自省,常掸心灵灰尘、常清思想垃圾、常掏灵魂杂念,在“时时勤拂拭”中让名节“保质保鲜”,防止其沾灰尘、出瑕疵。彭德怀同志曾说:“不管工作怎样忙,每月总要抽出半天时间把自己做过的事认真地检讨一番,看哪些做对了,哪些做错了,以便少犯错误或不犯严重错误。”只有时常进行反省,才能及时发现倾向性问题,尽快纠偏正向,在不断修身正己中守好名节、树好形象。

生活寄语

●深耕是事业成功的核心要素,只有始终保持深耕的状态干事,努力把工作做到极致,才能创造出不平凡的事业

深耕是一种耕作方式,是将耕地翻耕到六、七寸以上,如此耕作能够提高土壤肥力,增加收成。一个人要想有所作为,也需要“深耕”,就是在某一领域深耕细研,全心投入、持续努力、不懈拼搏。“制心一处,无事不办”,深耕是事业成功的核心要素,只有始终保持深耕的状态干事,努力把工作做到极致,才能创造出不平凡的事业。

深耕需要高度自律。面对纷繁世界中的各种诱惑,如果缺乏高度自律,就会抵不住诱惑,变得浑浑噩噩、不思进取,是不可能在一领域深耕的。高度自律不仅是一种人生态度,更是深耕的关键。只有保持高度自律,才能不为世俗所扰、不为欲望所累,专心致志地深耕。然而,做到高度自律并不容易,需要坚持“慎”字当头,尤其要杜绝侥幸心理,不能以“别人不知”来麻痹自己,不能以“小事无所谓”来放纵自己,不能以“一次不要紧”来自原谅自己,更不能“不慎取友”,要自觉屏蔽那些不利于个人发展、事业进步的人和事,如此才能在任何时候任何情况下都保持自律,以深耕的专注状态干事创业。“从善如登,从恶如崩。”前进道路上,我们当以高度的自律瞄准目标、笃行不怠,坚持以“如临深渊,如履薄冰”的谨慎,以“堤溃蚁穴,气泄针芒”的警醒来对待自己的言行,坚持在事业中深耕,成就更好的自己。

深耕需要自我赋能。深耕的过程中,难免会遇到困难和挑战,应对起来有时会感觉到吃力。分析原因不难发现,吃力往往是因为自身的能力素质不足以支撑起前进的脚步。就好比一块蓄电池,“低电量运行”是不行的,迟早会因为缺乏“动力”而止步。因而,我们须不断给自己“充电”,增强自身能力素质。这就需要我们重视学习、善于学习。当前社会发展转型加速,科技发展日新月异,如果我们不积极盘活存量知识,增加知识储备,就会跟不上时代步伐,就有被时代淘汰的危险。即使对事业有无限热情,但能力素质跟不上,也难以深耕下去。因此,前进过程中,我们需要不断加强学习,持续增强自身能力素质。学习的目的在于运用、在于实践,因而学习要结合现实需要。当深耕遇到阻碍时,我们须多方面查找原因,看看自己缺乏哪些专业知识、哪方面能力素质不足。有的放矢才能事半功倍,只有找准发力点,主动弥补自身不足,实现自我迭代中的自我更新,才能在自己的领域内大展拳脚,创造新的成绩。学习不能照本宣科、死记硬背,而要能够灵活运用所掌握的知识,举一反三,提高创新能力,拓展新技能、新方法,努力成为本部门、本系统、本专业领域的行家里手。

深耕需要久久为功。“工贵其久,业贵其专”。深耕不仅需要专攻某一

保持深耕的状态

■郭代杰 魏富敏

个领域,更要持续不断地在该领域精进。荀子有言:“骐骥一跃,不能十步。驽马十驾,功在不舍。锲而不舍,朽木不折;锲而不舍,金石可镂。”持之以恒追求、锲而不舍努力,才能为深耕注入源源不断的动力。习主席在江苏考察时曾勉励年轻研发人员:“我们说大器晚成,大器是什么?就是那些最好的东西、最高精尖的东西,这些东西都不是一下子可以做成的,都要下很大的功夫,甚至要用毕生精力。”无论从事什么岗位,要想在岗位上建功,都要有“一輩子办成一件事”的执着、“十年磨一剑”的恒心,如此才能“积跬步以至千里”,在深耕中不断突破,最终成就一番事业。“天地之功不可仓卒,艰难之业当累日月”,世界上没有谁能随随便便成功,都需要经年累月的沉淀积累,做到厚积薄发。如果没有定力、缺乏毅力,三天打鱼、两天晒网,是难有什么收获的。我们要做好打攻坚战、持久战的准备,挺得住爬坡过坎的艰辛,忍得了坐冷板凳的寂寞,始终不松劲、不泄气,保持深耕的状态勇毅前行,直至取得事业成功。

今天,广大青年生逢其时,重任在肩,唯有不断深耕,孜孜不倦,砥砺前行,积极发挥模范带头作用,才能在千帆竞发、百舸争流的时代里中流击水、浪遏飞舟,为推进强国建设、民族复兴伟业贡献自己的力量。

谈心录

像“干打垒”一样实打实

■刘奇山

●实打实夯基,实打实用劲,实打实落地

“干打垒”是一种相对原始的建筑方式,是在两块固定木板中间填入黏土夯土垒墙。上世纪60年代国家石油大会战,王进喜等石油工人就地取材,建筑30万平方米干打垒,解决会战队伍住房问题。这被诠释为干打垒精神,干打垒最大的特点就是实打实。

实打实夯基。俗话说:“基础不牢,地动山摇。”“干打垒”在筑墙之前,一定要把地基砸得实而又实。对于干事也一样,要想事业长青必须基业稳固,这就须高度重视地平线以下的基础性工作。理论素养是管根本的,起基础性作用,要打好理论基础,下功夫持续不断加强理论学习,学会用马克思主义立场观点方法分析问题;打牢专业基础,立足本职岗位扎扎实实练好基本功,把“责任田”打造成“样板田”,争做本职工作的行家里手;打实作风基础,积极发扬斗争精神,敢于担苦、担难、担重、担险,知敬畏、存戒惧、守底线,做到既干净又干事。

实打实用劲。俗话说:“人心齐,泰山移。”“干打垒”每次起夯打垒,所有人都一起跟着鼓点用劲,哪怕有一个人偷懒,慢了或快了都会走偏,甚至做无用功。干事创业就是要像“干打垒”起夯那样齐心协力、步调一致用劲。首先要状态满格。保持昂扬向上的精神状态,弓弦拉满,使出浑身气力干事。其次要共同发力。多说“我们”、少讲“你们”,像一棵包菜一样紧紧抱在一起,无论台前幕后,不分主角配角都共同发力,绝不能装模作样只喊号子不出力。最后要发对气力。如果各吹各的号、各唱各的调,拉偏套、挂倒挡,工作不合拍,即使个个本领高强,也不能创造辉煌事业。

实打实落地。“干打垒”每次夯夯落地,都重重砸在夯土上,每一层都得砸结实,虚一层都不是“干打垒”。干事创业“实”字为要,也须像“干打垒”一样一层层确实,才能有实打实的结果。要学用结合抓落实。学和用要像“铆卯”一样嵌在一起,像盐水一样溶在一起,像“嫁接”一样合为一体。在中中学、学中干,做到学以致用、用以促学、学用相长。要循序渐进抓落实。干事创业不能好高骛远,须警惕“争彩头”急功近利、“注水”“搞泡沫”等弄虚作假行为,实实在在在谋事干事,一步一个脚印做扎实。要基于效果抓落实。不解决实际问题的工作都是无用功,谋事干事须基于实际效果抓落实。一事当前,要树立问题导向,奔着问题来、围着问题转、盯着问题干,解决实际问题,创造经得起检验的实绩。



影中哲思

在人迹罕至的冰川雪峰之间,一条公路蜿蜒向前。远远望去,这条路似乎消失在大山中。

很多时候,远方看似没有路,但坚持走下去,勇于突破,就能让天堑变通途。人生之路,不可能总是坦途,难免会有“山重水复疑无路”的时候,也会遇到“将登太行雪满山”的困境。此时若心生怯意、停滞不前,那

高原上的路——

天堑之中有通途

■李毅恒/摄影 高子洲/撰文

么将无法抵达远方。不畏艰难险阻,坚持不懈前行,逢山开路,遇水架桥,

就能“直挂云帆济沧海”,最终实现人生目标。

常给心情做“盘点”

■乐其

心灵和谐

●保留那些快乐的,向上的正面情绪,清除那些无用的、消极的负面情绪,让心情愉悦起来,让前行的步履更加坚定执着

哲人说:“人的心情谱写了自己的人生。”一个人心情好坏,有无快乐或有多少快乐,折射出的不仅是情绪,还包括心态、心境、胸怀、气度等。一个干,做到学以致用、用以促学、学用相长。要循序渐进抓落实。干事创业不能好高骛远,须警惕“争彩头”急功近利、“注水”“搞泡沫”等弄虚作假行为,实实在在在谋事干事,一步一个脚印做扎实。要基于效果抓落实。不解决实际问题的工作都是无用功,谋事干事须基于实际效果抓落实。一事当前,要树立问题导向,奔着问题来、围着问题转、盯着问题干,解决实际问题,创造经得起检验的实绩。

哲人说:“人的心情谱写了自己的人生。”一个人心情好坏,有无快乐或有多少快乐,折射出的不仅是情绪,还包括心态、心境、胸怀、气度等。一个干,做到学以致用、用以促学、学用相长。要循序渐进抓落实。干事创业不能好高骛远,须警惕“争彩头”急功近利、“注水”“搞泡沫”等弄虚作假行为,实实在在在谋事干事,一步一个脚印做扎实。要基于效果抓落实。不解决实际问题的工作都是无用功,谋事干事须基于实际效果抓落实。一事当前,要树立问题导向,奔着问题来、围着问题转、盯着问题干,解决实际问题,创造经得起检验的实绩。

暖,共同留下许多美好的瞬间和难忘的回忆。比如,对于军人来说,在外出中,会享受到社会的关爱、礼遇、优待;在生活中,也会感受到集体的温暖、领导的关心、战友的帮助;在工作中,一次肯定、一句鼓励,能给自己增添前进的力量……给心情做“盘点”,就要加深这些美好的印记,珍惜那些美好的瞬间,保持愉悦的心情,在新的人生旅途中创造更多温暖,让更多人收获好心情。

人生有顺境的时候,也有逆境的时候。处在顺境时,人的心情往往是愉悦的,处在逆境时,心情往往会变得沮丧,这是人之常情,但我们不能沉溺其中。给心情做“盘点”,就要以“顺境淡然,逆境坦然”的平常心客观面对自己的境遇,能从成功的喜悦中拔出来,找到优长,总结经验,能从失败的沮丧中挣脱出来,发现短处,吸取教训,从而找到正确的前进方向,不断完善自己、提升自己。哲学家萨特说,懦夫使自己成为懦夫,英雄使自己成为英雄。不同的心情导致不同的行为,不同的

行为决定不同的人生。给自己的心情做“盘点”,可以使我们从收获中汲取信心和动力,在挫折中看到希望和方向,从而以美好的心情和良好的状态去迎接新的挑战。

给心情做“盘点”,不仅是一种修养,一种境界,更是一种智慧。有位哲人说:“经验丰富的读书人用两只眼睛,一只眼睛看到纸面上的话,另一只眼睛看到纸的背面。”凡事不能只看表面,还要看到背后的内涵。当我们在“盘点”心情时,要看懂好心情背后的价值、坏心情背后的危害,如此才能努力调节自己的心情,让好心情伴随自己,成为助力自己成长进步的“加油站”。

五光十色的社会中,影响我们的不只是有形物,一些杂乱的念头或者欲望,也会让我们失去快乐的心情,阻碍前进的脚步。因此,我们需要常给自己的心情做“盘点”。保留那些快乐的、向上的正面情绪,清除那些无用的、消极的负面情绪,让心情愉悦起来,让前行的步履更加坚定执着。

从身边事看修养

●尽好应尽的责任,办好该办的事情,以此赢得官兵的信赖和支持,把部队凝聚成上下同心、亲密无间的战斗集体

前不久,笔者在某部蹲连值班,听说了这样一件事:天气寒冷,连队哨兵交接时间又赶上饭点,导致无论是上哨还是下哨的人都吃不上热饭。该连指导员了解情况后,积极采取行动,连队与机关相关部门协调,调整了哨兵交接时间,避免饭点换岗,同时采购了一批保温饭盒,有效解决了这一问题,得到官兵一致好评。这件事情让笔者认识到,办基层官兵的事,要不厌其小、用心办好,这样才能暖兵心、聚人心。

工作生活中,官兵难免会遇到一些麻烦事、困难事。许多事看似挺小,但如果得不到及时有效解决,就会影响军心士气。作为带兵人,不仅要把手关部队建设的大事放在心上、抓在手上,也要重视官兵的日常小事,尽好应尽的责任,办好该办的事情,以此赢得官兵的信赖和支持,把部队凝聚成上下同心、亲密无间的战斗集体。

首要的是真心爱兵。真心爱兵才能关爱到细微处。彭德怀同志曾说:“一个酷爱士兵的指挥官,总能喝到祝捷的宴酒。”细致入微的关怀,能深深打动战士,使他们在战场上更加英勇。带兵人要善

小事不小

■年四炎

用心办好

王林声

于从细微处发现官兵所需,把知兵爱兵向工作细节、生活点滴深入。这就需要做到身在兵中、把兵放在心上,善于观察、及时掌握官兵的所思所忧所盼。比如,见面看情绪、吃饭看胃口、干活看劲头……在这些细枝末节处做到真知深知,才能逐渐成为战士的知心人,听到他们的心里话。

关键是善听意见。今天的官兵思想活跃,富有创造力,作为带兵人,应当以信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待官兵,有效拓宽官兵提意见的渠道,给大家直抒己见的机会。基层工作哪里有问题,基层官兵最有发言权。带兵人应以谦虚的态度向官兵汲取经验,在官兵意见中发掘完善工作方法“金点子”,同时,听取官兵意见建议后要积极给予反馈,如此才能充分激发官兵建言献策的积极性,发掘更多“金点子”。

重要的是用心做好。官兵带着需求去敲门,如果带兵人满口答应会帮助解决,但转头忘了,或者解决一半没了下文,或者反应迟缓、解决拖拉,都会伤了官兵的心、失去官兵的信任。基层带兵人须切实把官兵的事放在心上,真办、快办、主动办,站在官兵的角度,帮他们出主意、想办法,提一些善意的、可行的意见建议,推心置腹地为他们分析问题原因、寻可行对策。能力范围内能够解决的,要抓紧协调解决;暂时解决不了的,要和他们讲清情况,并努力创造条件去解决。不因事小而忽视,用实际行动让官兵感到充分的尊重和关爱。